

府國策顧問名義，整理財政，即以部分黃金為準備，發行新台幣，因而幣制穩定，此後一切經濟發展莫不植基於此。

### 奠定台灣建設基礎

民國四十二年，先生奉命出任台灣省政府主席。當時以天氣乾旱，第一期稻作收成不足，青黃不接，食米缺乏，價格飛騰。卸任主席吳國楨揚言：「不出三月，台省財政必將垮台」。先生一面向日本借貸食米，暫應緊急之需，一面實行肥料換穀，強化農會組織，改善地方倉儲，嚴禁

囤積居奇，親赴各地督促查勘，一時弊絕風清，米源大增，台省自此再無缺糧之虞。

四十三年，先生受命組閣，直至四十七年六月，始獲卸却仔肩。先後在台省主席及行政院長任內：簡化財政機構，實施耕者有其田，全面整理戶籍，推行地方自治，改善農、漁、鹽、礦諸業人民生活，擴大勞工保險，改善環境衛生，增設各級學校，加強民防警務，興建石門水庫，開闢橫貫公路……種種措施均為台灣日後的進步繁榮，奠定基礎。

### 德延後世音容宛在

## 顧祝同南京歷險記

民國二年（一九一三）國民黨領導的二次革命起因於袁世凱賄買凶手，刺殺國民黨代理理事長宋教仁。

國父孫中山先生以袁世凱野心暴露，力主討袁。黃興則堅持法律解決，因而遷延時日，坐失良機。

及至北洋軍大舉南下，李烈鈞湖口起義。黃

興匆匆入南京組織討袁軍。黃興於民國二年七月十五日入南京號召討袁，二十八日取銷獨立，隻身而走。

一位革命黨人，湖南籍的記者何海鳴起而代替黃興，自任討袁軍總司令。

民國七十六年元月十七日在台北逝世的江蘇大老、革命元勳顧祝同上將當年年方二十二歲，

色的問何海鳴：「有餉多少？」何海鳴答以：

「造幣廠裡有的是。」再問：

勢浩大，假意歸順，實則傾心袁世凱，他不假辭

罪也。顧祝同脫險後，同志們都說他大難不死，必有後福，後來果然官拜上將，位至封疆大員，享壽九十六歲。

他在南京一心以討袁為己任，不知情勢逆轉，仍然全力和他的保定軍校同學韓恢一同在何海鳴的討袁軍總司令部（南京衛戍總部）工作。

何海鳴熱血沸騰，精神可佩，但謀慮不足，他推舉陳之驥為都督，希圖以大義感動陳之驥，要陳贊助革命討袁，殊不知陳之驥原為袁世凱麾下的兵！此際陳之驥竟驟然翻臉，一聲巨喝：

「綁起來！」

護兵一擁而上，把何海鳴綁了個結實，因當時新聞報導，謠稱之為六小時的獨立。然後陳之驥衝進督署搜拿革命黨人，有的被捕，有的遇害。

顧祝同和韓恢驟臨劇變，措手不及，險遭不測，幸好由於顧祝同的機智沉毅，設計化裝易服，幸運地逃出南京城。這是顧祝同將軍一生中

今天中華民國的外匯存底能讓許多國家眼紅，若干斷絕邦交的老友也翩然蒞止，希望獲得市場和投資。台灣米糧過剩，部分稻田必須改種花卉、水果等高級享受的作物。飲水思源，能不懷念那些披荆斬棘，開路創業的前輩長者。

我和彼鈞相交也晚，未能親聆鴻鈞老伯聲教，伯母的慈容也只在遺照中拜見。可是台灣的平疇沃野，連雲巨廈，處處閃耀着開拓者的心血；彼鈞姐妹的成就也承襲了雙親的典範。功在國家，德延後世，不朽之處，音容宛在，我們又怎能說沒有見過他老人家。